

的股票。但是此矿的开采计划还是有希望的，因为有些人主张要开发地下的菁华宝藏。既有此志，便可预料资金早晚总会筹措起来。轮船招商局——这个由少数巨富主持的所谓“公司”——自然渴望矿局集股计划的成功，因为这可以使他们获得一宗经常大量从天津到上海的运煤的生意，问题只在这次招商集股能否成功，或者像招商局本身那样挪借官款能否成功。

（一八七八年二月十四日《捷报》，卷二十，第152页；孙毓棠编《中国近代工业史资料》第一辑下册，第635页）

《申报》报道开平股票经营情形

光绪四年二月初五日（一八七八年三月八日）——

十五年正月初十日（一八八九年二月九日）

唐景星观察前由李伯相奏准委办开平煤铁矿务……设局招商，本欲纠合股银八十万两，分作八千股，每股津平宝银一百两，不计股数多少，随人量力搭入。各巨商知此事名为官办，实为商办，兼悉开平矿产极多，日后用西国机器开挖，用力少而成功倍，当可大获其利。刻下附股者共有七千股，挖煤各机器并已从外洋运到，不日便可开办。尚馀一千股，想利之所在，人必争之。彼善于操奇技赢者，应急起而购股分单也。

（光绪四年二月初五日《申报》；同上，第636页）

闻开平大工已竣，今专于开采，每日可出煤五六百墩，是以股价亦涨。如每日出煤至千墩，约有五分之利。虽利逊平泉，而功与平泉相埒。盖开平股本较多平泉数倍，不免摊薄也。

（光绪九年三月二十九日《申报》；同上，第659页）

直隶开平煤矿开采多年，其煤层出不穷，裕国便民，获益无算。所有官款，年来除国子监存款若干万外，馀俱次第拔还。而八槽煤仍取之不穷，用之不竭；惟五槽颇费人力耳。目下共开至一百四五十次，煤井深至一百一二十丈。工巨则成本较重，本重则获利稍难。

（光绪十五年正月初十日《申报》；同上，第661页）